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Постановка завдання. За даними Державтоінспекції, сьогодні по дорогах України 
курсують близько 9 млн. транспортних засобів, з них приблизно 7 млн. – легкові автомобілі. За 
оцінками операторів ринку, в країні працюють понад 6 тисяч СТО, яких украй не вистачає для 
забезпечення роботоздатності автотранспортних засобів (АТЗ) [1]. 

Створення та функціонування авторемонтних та автосервісних виробничих структур на 
сучасному етапі пов'язано із рядом ускладнень, обумовлених недостатнім розвитком 
теоретичних аспектів аналізу і синтезу виробничо-технологічних структур за умови суттєвої 
зміни модельного ряду рухомого складу та відсутністю формалізованого опису, який дозволив 
би оптимізувати виробничі процеси, які забезпечують роботоздатність АТЗ в процесі 
експлуатації. Авторемонтне та автосервісне виробництво вимагає нового концептуального 
підходу, насамперед в організаційному, технічному, технологічному, економічному та 
екологічному аспектах. 

Метою дослідження є визначення напрямків розвитку авторемонтних та автосервісних 
виробничих структур за умов зміни структури рухомого складу. 

Передумови розвитку авторемонтних та автосервісних виробничих структур. 
Основними завданнями аналізу і синтезу виробничо-технологічних структур забезпечення 
роботоздатності АТЗ є:  

– визначення об'єкта (предмета) розгляду, створення, дослідження та функціонування 
виробничо-технологічних структур ремонту і сервісного обслуговування АТЗ;  

– формування науково-методичного забезпечення побудови, розвитку, вдосконалення 
та адаптації авторемонтного та автосервісного виробництва до сучасних АТЗ;  

– організація практичного функціонування авторемонтних та автосервісних структур в 
реальному середовищі. 

Складність розв'язання прикладних задач ремонту і сервісного обслуговування АТЗ в 
процесі експлуатації полягає у розробці відповідних математичних моделей функціонування 
виробничо-технологічних структур, що забезпечують роботоздатність АТЗ, які б адекватно 
відтворювали реальні організаційно-технологічні процеси функціонування виробничих 
структур і технологічних процесів в просторі техніко-економічних та екологічних показників. 

Недоліки, що мають місце при організації та управлінні виробничо-технологічними 
процесами (ВТП) ремонту і сервісного обслуговування АТЗ на сучасному етапі, можна умовно 
поділити на дві групи. 

До першої групи відносяться недоліки організаційного характеру, які викликані 
відсутністю необхідних професійно зорієнтованих знань про закономірності функціонування 
ВТП в умовах суттєвих змін структури автопарку, своєчасної та якісної інформації про стан і 
кінцеві результати ВТП ремонту і сервісного обслуговування АТЗ і т.і. За таких умов якісне та 
своєчасне розв'язання задач забезпечення роботоздатності АТЗ традиційними методами і в 
межах існуючих організаційних виробничих структур є неефективним. 

Недоліки першої групи можуть бути ліквідовані за рахунок розробки та впровадження 
інформаційної технології управління, побудови математичних моделей та дослідження 
виробничо-господарської діяльності авторемонтних та автосервісних виробничих структур 
(підприємств), які дозволяють цілеспрямовано організувати творчу активність інженерно-
технічних працівників, структурних підрозділів і підприємств в цілому, створити оптимальні 
умови для інтенсифікації та інтеграції у виробництво сучасних технологій забезпечення 
роботоздатності  АТЗ. 



 26

Недоліки другої групи обумовлені зміною умов та середовища функціонування 
авторемонтних та автосервісних структур (реалізація ринкових механізмів функціонування 
підприємств автотранспортного комплексу, ускладнення технології ремонту і сервісного 
обслуговування викликане зміною моделей та модифікацій АТЗ тощо). 

Недоліки цієї групи можуть бути реалізовані за рахунок перебудови самої структури 
системи функціонування виробничо-технологічних структур авторемонтного та автосервісного 
виробництва. 

При цьому проведення організаційних процедур з вдосконалення виробничих  структур 
дозволяє ставити нові задачі, а постановка цих задач, в свою чергу, вказує напрямки 
реорганізації цих структур і обумовлює вибір необхідних засобів для розробки відповідних 
виробничих технологій. 

Ефективне функціонування авторемонтних та автосервісних виробничих структур, 
раціональне використання трудових, матеріальних, фінансових ресурсів та паливно-мастильних 
матеріалів, оптимізація процесів забезпечення необхідного рівня роботоздатності АТЗ суттєво 
залежить від вдосконалення технологічних процесів ремонту і сервісного обслуговування 
транспортних засобів. 

Методичні аспекти управління авторемонтними та автосервісними виробничими 
структурами. Для ефективного взаємозв'язку у просторі та часі виробничих процесів ремонту і 
сервісного обслуговування АТЗ необхідна централізація управління і контролю, яка забезпечує 
погоджену роботу окремих виробничих систем автотранспортного комплексу (АТК). 

Централізація управління передбачає досягнення екстремальних значень техніко-
економічних показників, виконання виробничої програми ремонту та сервісного 
обслуговування АТЗ і представляє собою комплекс організаційних, технічних, технологічних, 
економічних, екологічних та соціальних заходів, які залежать від типу підприємства, 
технічного стану АТЗ, наявності виробничо-технічної бази, структури управління тощо. 

Управління процесами забезпечення роботоздатності АТЗ на основі діагностичної 
інформації здійснюється у декілька прийомів. Перш за все здійснюється регулювання 
локальних виробничих процесів, які входять до складу системи, а потім в інтегрованому 
вигляді формуються управлінські рішення всієї виробничої системи. 

Оптимізація управлінських рішень здійснюється на основі математичної моделі об'єкта, 
яка і визначає якість управління. 

Математична модель об'єкта управління базується на виборі основних понять і аксіом, 
які встановлюються апріорно або експериментально і для яких визначаються області їх дії. 

Модель управління процесами ремонту та сервісного обслуговування АТЗ враховує 
закономірності функціонування локальних виробничих процесів підприємства. 

Результативність управління визначається ступенем зацікавленості кожного працівника 
сфери управління в ефективності керованих дій і досягненні високих кінцевих результатів та 
ступенем з координованості дій всіх управлінських підрозділів. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що мають місце суттєві недоліки в сфері 
управління виробничими процесами ремонту і сервісного обслуговування АТЗ. 

До складу таких недоліків можна віднести: відсутність єдиного системного підходу до 
формування та реалізації управлінських рішень за сучасних умов функціонування підприємств 
АТК; значні втрати через відсутність своєчасної та достовірної інформації про стан об'єктів та 
виробничих процесів підприємств АТК; недостатній рівень якості функціонування окремих 
технологічних процесів ремонту і сервісного обслуговування АТЗ; недостатню кількість 
впроваджених інформаційно-технологічних систем керування виробництвом; відсутність 
відповідних механізмів мотивації та стимулювання праці і т.і. 

Вдосконалення процесів управління виробничими процесами підприємств АТК, що 
забезпечують роботоздатність АТЗ пов'язані з орієнтацією процесів управління на досягнення 
високих кінцевих результатів функціонування виробничих структур, забезпечення на єдиній 
інформаційній основі багатофункціональної єдності ВТП та управління на усіх етапах 
формування, прийняття та реалізації управлінських рішень. 

Основними задачами поліпшення ефективності управління виробничими процесами 
ремонту і сервісного обслуговування АТЗ є: створення науково-технологічного потенціалу, 
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який забезпечує на єдиній інформаційній основі розв'язання задач оптимального управління 
виробництвом; створення засобів для раціональної реалізації інформаційної технології 
управління на основі широкого застосування обчислювальної техніки та інформатики. 

Інформаційна технологія управління виробничими процесами ремонту і сервісного 
обслуговування АТЗ забезпечує на основі інформації опис об'єкта управління, діагностику його 
поведінки, а також прийняття ефективних управлінських рішень на усіх рівнях організаційної 
структури. Центральне місце при розробці інформаційної технології посідає постановка та 
розв'язання нових оптимізаційних задач управління ВТП та формування процедурних моделей 
економічного стимулювання окремих виконавців і структурних підрозділів, зорієнтованих на 
високі кінцеві результати. 

Для забезпечення оптимального рівня ремонту і сервісного обслуговування АТЗ 
виникає необхідність розв'язання, на основі діагностичної інформації, задач оптимізації 
процесів підготовки виробництва, організації ремонту і сервісного обслуговування, оптимізації 
трудових, матеріальних, фінансових ресурсів та паливно-мастильних матеріалів тощо. 

Процеси управління повинні однозначно визначатись складом та структурою цілей, які 
формуються для виробничої системи з урахуванням технологічних та організаційних 
особливостей її функціонування, зв'язків його виробництва з зовнішнім середовищем, 
специфіки прийнятих методів в системі управління, оснащенням управлінського персоналу 
засобами інформатики та обчислювальної техніки і т.і. 

Цілі, що визначаються для різних ВТП, можуть бути представлені відповідною 
множиною параметрів, які їх характеризують (ефективність організації ремонту і сервісного 
обслуговування АТЗ; рівень використання трудових, матеріальних, фінансових ресурсів та 
паливно-мастильних матеріалів; якість ремонту і сервісного обслуговування АТЗ і т.і.). 

Досягнення цілей у процесі управління ВТП реалізується за рахунок: постановки та 
розв'язання множини задач; формування функцій, які забезпечують ефективне їх розв'язання; 
побудови математичних моделей виробничих процесів; оптимізації впливу на кінцеві 
результати виробничо-господарської та фінансової діяльності різних виробничих факторів; 
визначення принципів і механізмів взаємодії основного і допоміжного виробництва. 

Для забезпечення необхідного рівня ефективності ВТП і управління підприємствами 
ремонту та сервісного обслуговування АТЗ можуть бути побудовані: 

– математичні моделі виробничих процесів, які характеризують взаємозв'язок між 
змінними стану та управління; 

– процедурні моделі, що описують порядок (процедуру) виконання різних операцій 
процесів управління; 

– економічні моделі, які визначають взаємозалежності економічних показників (кінцеві 
цілі функціонування) ВТП як системи управління. 

У загальному вигляді процес управління може бути представлений такими 
управлінськими циклами: 

– цілеспрямування та планування досягнення цілей; 
– розробка та організація реалізації заходів, які забезпечують функціонування об'єкта 

управління в заданому режимі; 
– регулювання ВТП за допомогою зворотних зв'язків, включаючи облік та контроль 

стану виконання прийнятих заходів та досягнення намічених цілей; 
– при появі відхилень – організація аналізу конкретної ситуації і розробка та 

впровадження додаткових заходів, напрямлених на компенсацію дії на виробництво негативних 
факторів, а в разі неможливості досягнення цілей – розробка пропозицій щодо їх тимчасової 
корекції на відповідних рівнях структури виробництва та мінімальному часовому інтервалі. 

Проблема забезпечення цільової спрямованості процесів управління на кінцеві 
результати діяльності безпосередньо залежить від іншої проблеми – забезпечення єдності цих 
процесів на загальній інформаційній основі. 

Технологія управління повинна проектуватись таким чином, щоб інформація, яка 
характеризує виробництво в статиці і міститься в базі даних системи управління, а також дані 
про стан окремих виробничих процесів в різні проміжки часу, отримані на рівні матеріальних 
потоків, багаторазово використовувались на всіх рівнях організаційної структури управління 
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(при здійсненні різних аналізів, необхідних для формування управлінських дій на виробництво, 
при зміні планових завдань, значень критеріїв ефективності, тощо). 

Поліпшення ефективності функціонування виробничо-технологічних структур ремонту 
і сервісного обслуговування АТЗ, як складних організаційно-технологічних структур (СОТС), 
базується на ефективному розв'язанні задач оптимізації процесів створення (реорганізації) 
підприємств та оптимізації технологічних процесів ремонту і сервісного обслуговування АТЗ. 

Характерними ознаками СОТС є багатомірність, ієрархічність і складність структурних 
взаємозв'язків між складовими системи [2, 3]. 

В роботах [2, 3] сформульовані основні аспекти аналізу і синтезу складних технічних 
систем. Дослідження щодо розвитку та управління виробничо-технологічними системами 
авторемонтного та автосервісного виробництва на сучасному етапі вимагають уточнення. 

Проведений аналіз [3] показує, що ефективність функціонування авторемонтного та 
автосервісного виробництва, головним чином, базується на інформаційній моделі, яка є 
основою для побудови бази даних та знань системного управління та оптимізації процесів 
забезпечення роботоздатності АТЗ. 

Процеси управління визначаються складом та структурою цілей, які формуються для 
виробничої структури з урахуванням організаційних та технологічних стратегій її 
функціонування, зв'язків з зовнішнім середовищем, специфіки прийнятих методів управління в 
системі і т.і. 

В організаційному аспекті розвиток авторемонтного та автосервісного виробництва в 
період суттєвих змін структури рухомого складу АТК полягає в послідовній реалізації 
стратегій з "минулого в сучасне" і з "сучасного в майбутнє". 

Розглядаючи етапи розвитку АТЗ, можна прослідкувати діалектичну спіраль розвитку 
авторемонтного і автосервісного виробництва і комплексного вирішення задач щодо 
забезпечення роботоздатності всіх моделей АТЗ. 

Перший виток діалектичної спіралі з "минулого в сучасне" забезпечує інформаційний 
зв'язок між процесами експлуатації прототипів сучасних АТЗ в минулому і проектними 
організаціями, що забезпечують створення нових моделей.  

Інформаційні системи на цьому етапі забезпечують створення відповідних баз даних і 
знань, необхідних для вирішення таких задач: розробка технології ефективного використання 
АТЗ в середовищі цільового використання; розробка технологічних процесів ремонту і 
сервісного обслуговування АТЗ в процесі експлуатації; оптимізація процесів експлуатації; 
формування сукупності нових проектних рішень по забезпеченню роботоздатності АТЗ з 
урахуванням структури наявного парку і перспективних моделей. 

Стратегія із "сучасного в майбутнє" передбачає формування проектних рішень з 
ремонту і сервісного обслуговування АТЗ на єдиній основі творчої думки і передового 
світового досвіду та прогнозування перспективних (5…15 років) і тривалих (20…25 років) 
напрямків розвитку автотранспортного комплексу. 

Реалізація цього принципу в конкретних умовах дозволяє, як свідчить досвід, 
комплексно і ефективно вирішувати задачі створення виробничо-технологічних структур з 
ремонту і сервісного обслуговування різномарочного та різновікового за структурою парку 
АТЗ. 

Висновки. Основними напрямками розвитку авторемонтних та автосервісних 
виробничих структур є вдосконалення технологічних процесів ремонту і сервісного 
обслуговування АТЗ в комплексних АТП та СТО, концентрація уваги на організації ремонту і 
сервісного обслуговування АТЗ безпосередньо фірмами-виробниками. 
 

ЛІТЕРАТУРА 
 
1. http://www.jobs.ua/ukr/sector/transport_autoservice_jobs/ 
2. Левковець П.Р. Системні аспекти організації праці і управління виробництвом: Навч. 

посіб. для слухачів ф-ту післядіплом. освіти. – К.: УТУ, 1998. – 200 с. 
3. Левковець П.Р., Левківський О.П. Управління проектами виробництва і технічної 

експлуатації автотранспортних засобів: Монографія. – К.: НТУ, 2006 – 142 с. 


